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Aufgabe 1. (4 Punkte)

Sei X Poisson-verteilt mit Parameter λ. Berechnen Sie E[ 1

1+X
].

Aufgabe 2. (4 Punkte)

Sei {An}n≥1 eine Folge von unabhängigen Ereignissen mit

∞
∑

n=1

P[An] = ∞ .

Sei A ein Ereignis, für das

∞
∑

n=1

P[An ∩ A] < ∞

gilt. Zeigen Sie, dass P[A] = 0.

Aufgabe 3. (4 Punkte)

Es sei Ω = R und P(Ω) die Potenzmenge von Ω. Man prüfe, ob

a) A1 = {A ∈ P(Ω) : A endlich oder Ω\A endlich} ,

b) A2 = {A ∈ P(Ω) : A abzählbar oder Ω\A abzählbar}

eine σ-Algebra ist.



Aufgabe 4. (4 Punkte)

1. Es seien Ω 6= ∅ und A1, ..., An eine Partition von Ω (d.h. Ai 6= ∅,

Ai ∩ Aj = ∅ für i 6= j,
n
⋃

i=1

Ai = Ω). Man zeige:

a) F :=
{

⋃

i∈J

Ai : J ⊂ {1, 2, ..., n}
}

ist eine σ-Algebra in Ω .

b) |F| = 2n , d.h. die Elementenanzahl von F ist 2n .

2. Der Ergebnisraum Ω = {1, 2, 3, 4, 5, 6} modelliere die Augenzahl des Wurfs
eines Würfels. Geben Sie jeweils diejenige Partition von Ω an, die die gle-
iche σ-Algebra erzeugt wie die folgenden Ereignisse. Hier wird kein Beweis
verlangt.

a) “Augenzahl durch 3 teilbar” und “Augenzahl ungerade” ,

b) “Augenzahl gerade” und “Augenzahl > 3” ,

c) “Augenzahl gerade”, “Augenzahl >3” und “Augenzahl 1 oder 6” .


